
Verwaltungsausschuss des Niesky, 26.05.2022 
Stadtrates der Großen Kreisstadt Niesky 

Protokoll 
zur 25. Sitzung des Verwaltungsausschusses des Stadtrates der Großen Kreisstadt 
Niesky am 25. Mai 2022 

Öffentlicher Teil 

Sitzungsleitung: Herr Mrusek, Stellvertretender Oberbürgermeister 

Teilnehmer: Herr Beinlich 
Herr Gothan 
Herr Halke 
Herr Kagelmann 
Herr Menzel 
Herr Neudeck 

Es fehlen entschuldigt: Herr Prause-Kosubek -

Mitarbeiter/innen der Verwaltung: Herr Girbig 
Frau Barth 

Gäste: Herr Gerhardt 

Protokollantin: 

Ort: 

Beginn: 

Ende: 

Tagesordnung: 

Gefasste Beschlüsse: 

TOP 1 
Eröffnung der Sitzung 

Frau Baumann 

Bürgerhaus, Spreezimmer 

18:01 Uhr 

18:40 Uhr 

lt. Einladung 

Stadtrat 
Stadtrat 
Stadtrat 
Stadtrat 
Stadtrat 
Stadtrat (ab 18:12 Uhr) 

Stadtrat 

FB ZD, SG PHV 
FB ZD, SG Finanzen 

Sächsische Zeitung 

Herr Mrusek eröffnet die 25. Sitzung des Verwaltungsausschusses des Stadtrates der Gro
ßen Kreisstadt Niesky und begrüßt die anwesenden Stadträte, die Gäste und die Mitar
beiter der Verwaltung. 
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TOP 1.1 
Feststellung der Beschlussfähigkeit, Bestätigung der Tagesordnung und der Protokol
le der letzten Sitzungen 

Herr Prause-Kosubek fehlt entschuldigt. Herr Neudeck erscheint um 18: 12 Uhr. Die Ober
bürgermeisterin wird durch den stellvertretenden Oberbürgermeister Herrn Mrusek vertreten. 
Der Verwaltungsausschuss ist beschlussfähig. 

Die Tagesordnung ist den Stadträten fristgerecht mit der Einladung zugegangen. Sie wird 
ohne Hinweise und Anmerkungen bestätigt, damit wird nach ihr verfahren. 

Das Protokoll der letzten Sitzungen vom 23.03. und 27.04.2022 liegen noch nicht vor. Sie 
werden den Stadträten nachgereicht. 

TOP 1.2 
Bekanntgabe von Beschlüssen 

Aus dem nichtöffentlichen Teil der 24. Sitzung des Verwaltungsausschusses ist kein Be
schluss bekanntzugeben. 

TOP2 
Vorberatung von Stadtratsbeschlüssen 

2.1 
Zustimmung des Stadtrates Niesky zur Wahl des Ortswehrleiters und des Stellvertre
tenden Ortswehrleiters der Freiwilligen Feuerwehr Niesky/ Ödernitz 

Herr Girbig führt in diesen TOP ein. Mit der turnusmäßig durchgeführten Wahl am 13. Mai 
2022 wurden der Kamerad Roland Roitsch als Ortswehrleiter und der Kamerad Gerd Bern
hard als Stellvertretender Ortswehrleiter gewählt. Der Kamerad Bernhard verfüge bisher 
nicht über die erforderliche Qualifikation zum Gruppenführer. Er erklärte sich jedoch bereit, 
dies nachzuholen und verfügt über eine langjährige Erfahrung, welche er in das Amt einbrin
ge. 

Es folgt eine kurze Darstellung der erschwerten Teilnahme an Schulungen infolge der aktuell 
bestehenden Pandemie durch Herrn Mrusek und Herrn Girbig. 

Die Mitglieder des Verwaltungsausschusses empfehlen, die Beschlussvorlage in die nächste 
Tagung des Stadtrates einzubringen. 

2.2 
1. Satzung zur Änderung der Satzung über die öffentliche Bekanntmachung der Gro
ßen Kreisstadt Niesky 

Während dieses TOP erscheint Herr Neudeck gegen 18: 12 Uhr zur Sitzung. 

Herr Girbig erläutert den vorliegenden Beschlussentwurf zur 1. Satzung zur Änderung der 
Satzung über die öffentliche Bekanntmachung, welche den Stadträten vorliegt. Er weist da
rauf hin, dass die vorgeschlagene Änderung eine größere Flexibilität bei der Bekanntgabe 
der Einladungen und Tagesordnungen zu den Ausschusssitzungen und Tagungen des 
Stadtrates darstelle. Während die gesetzlich vorgeschriebene ortsübliche Bekanntgabe bzw. 
Bekanntmachung in anderen Fällen weiterhin über das Amtsblatt erfolge, empfehle die Ver-
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waltung die rechtsgültigen Einladungen mit der Tagesordnung zu den städtischen Gremien 
zukünftig im Schaukasten vor dem Rathaus auszuhängen. Die Termine der Sitzungen wür
den aber weiterhin in den Nieskyer Nachrichten veröffentlicht und dabei auf den Aushang 
verwiesen. Zudem seien die Tagesordnungen auch auf der Homepage zu finden. 

Die Mitglieder des Verwaltungsausschusses diskutieren in der Folge intensiv über diese Sat
zungsänderung. Herr Girbig weist nochmals darauf hin, dass hier nur eine Veränderung der 
Veröffentlichung der Tagesordnungen, nicht der Bekanntgabe der Beschlüsse vorgeschla
gen werde. 

Herr Kagelmann verweist auf die Bedeutung des Amtsblattes und den Altersdurchschnitt der 
Nieskyer Bevölkerung. Mit einer Veröffentlichung der Tagesordnung im Amtsblatt werde dem 
Rechnung getragen. 

Herr Halke pflichtet ihm bei, die Veröffentlichung per Aushang und Homepage sei nicht ge
eignet, die älteren Einwohner zu informieren. Er sieht den Schaukasten als überholt an und 
verweist auf das Recht der Bürger auf umfassende Informationen. 

Herr Menzel argumentiert, dass die Veröffentlichung auf der Homepage zeitgemäß sei und 
den Prozess erleichterte. Er spricht sich für die Satzungsänderung aus. Zudem werte die 
Veröffentlichung am Schaukasten diese Veröffentlichungsmöglichkeit auf, die Informationen 
im Schaukasten würden regelmäßiger erneuert. 

Herr Mrusek äußert Bedenken zur Übersichtlichkeit der Homepage. 

Herr Kagelmann bittet in diesem Zusammenhang, die Homepage regelmäßiger zu pflegen. 

Herr Beinlich spricht sich für ein Belassen der bisherigen Regelung aus. 

Herr Mrusek verweist auf Tagesordnungspunkte der Ausschusssitzungen und Stadtratsta
gungen, welche langfristig feststünden. Er überlegt, ob man nicht zumindest diese in den 
Nieskyer Nachrichten veröffentlichen könne. 

Herr Kagelmann greift diesen Gedanken auf, er befürchtet, dass das Amtsblatt an Bedeu
tung verliert. In den Nieskyer Nachrichten solle dennoch informiert werden. 

Nach einer weiteren Diskussion zum Amtsblatt „Niesker Nachrichten" sprechen sich die Mit
glieder des Verwaltungsausschusses für eine Änderung der vorgelegten Satzungsänderung 
aus. Im Amtsblatt sollte zumindest ein Überblick über mögliche Themen gegeben und auf 
den Aushang verwiesen werden. Diese sollte dann erneut im Verwaltungsausschuss vorbe
raten werden. Der hier vorliegende Satzungsentwurf wird nicht für die Befassung im Stadtrat 
empfohlen. 

TOP 3 
Informationen aus dem Technischen Ausschuss 

Herr Mrusek informiert über verschiedene Themen, welche in der letzten Sitzung des Tech
nischen Ausschusses behandelt wurden, unter anderem ein Antrag auf Verwendung von 
Mitteln aus dem Verfügungsfonds für eine Schaufenstergestaltung auf der Muskauer Straße, 
Grundstücksverkäufe zur Eigentumsbereinigung auf der Puschkin- und der Bergstraße sowie 
die Errichtung eines Einfamilienhauses auf dem Sachsenweg. 



Seite 4 Protokoll Verwaltungsausschuss vom 25.05.2022 - öffentlicher Teil 

TOP4 
Mitteilungen der Verwaltung 

Herr Mrusek informiert, dass der Beschluss Nr. 43 / 2016 zur Entwidmung von Straßen bis
her nicht vollzogen wurde. Die Umsetzung ist nun angezeigt und beginnt mit der Anhörung 
der Träger öffentlicher Belange. Auch verschiedene Vorhaben zur Widmung von Straßen 
werden zukünftig angegangen. 

Zur Besprechung verschiedener Themen im Bereich des Städtischen Verkehrs, zum Beispiel 
der Errichtung einer Querungshilfe auf der Görlitzer Straße, fand ein Gespräch mit der zu
ständigen Behörde, dem LasuV, statt. Die Querungshilfe wurde von den Stadträten und Bür
gern erbeten, um insbesondere Schülern und Radfahrern den Übergang im Bereich der 
Straßen „An Heinrichsruh" und „Königshainer Straße" zu erleichtern und die Radwegsverbin
dung Nord-Süd durch die Stadt zu stärken. Mit gleichem Ziel wird die Stadt zeitnah die 
Durchfahrt auf der Ostseite des Zinzendorfplatzes sperren. Um eventuelle negative Auswir
kungen auf den Durchfluss des Verkehrs zu prüfen, erfolgt die Sperrung vorerst im Testlauf 
als Verkehrsversuch. Es folgt eine kurze Diskussion dazu. Herr Mrusek nimmt die verschie
denen Vorschläge zum Anlass, vor einer übermäßigen Regulierung des Verkehrs zu warnen. 

Herr Mrusek informiert, dass in den letzten Wochen verschiedene Anträge auf Fördermittel 
durch die Stadtverwaltung eingereicht wurden, beispielsweise im Förderprogramm „Zukunft 
Region". Dies betrifft sowohl den Holzbau als auch die mögliche Errichtung eines Eisenbahn
testrings. 

TOP 5 
Anfragen und Anträge der Stadträte 

Es liegen keine Anträge bzw. Anfragen vor. Herr Mrusek beendet den öffentlichen Teil der 
Sitzung. 

Kathrin Uhlemann 
Vorsitzende des Verwaltungsausschusses 

~ ~ i~' 
Mitglied des 
Verwaltungsausschusses 

c? ~ 
·tv1rusek 
Mitglied des 
Verwaltungsausschusses 


